野生动物及制品不能随便买卖

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶

上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

依法打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动电视电话会议日前在京召开,国务委员,公安部党委书记、部长赵克志在会上强调,坚决依法打击破坏野生动物资源违法犯罪,切实加强濒危野生动物保护,有效维护国家生态安全。

对于生活在城市的人们来说,去年曾引发广泛关注的深圳"鹦鹉案"也提醒着我们:涉野生动物犯罪其实离得并不远……

涉野生动物犯罪范围广

虽然我国《刑法》对涉野生动物犯罪的规定,从条文内容来看并不多,但涵盖的范围却相当广。

和晓科: 虽然我国《刑法》对涉野生动物犯罪的规定, 从条文内容 新生动物犯罪的规定, 从条文内容 大量,但涵盖的范围却相当

《刑法》规定:非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;

情节严重的,处五年以上十年 以下有期徒刑,并处罚金;

情节特别严重的,处十年以上 有期徒刑,并处罚金或者没收财产。

违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎 期或者使用禁用的工具、方法进行 狩猎,破坏野生动物资源,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

此外,《刑法》还规定:走私国家禁止出口的文物、黄金、白银和其他贵重金属或者国家禁止进出口的珍贵动物及其制品的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;

情节特别严重的,处十年以上有 期徒刑或者无期徒刑,并处没收财产; 情节较轻的,处五年以下有期徒 刑,并处罚金。

从《刑法》的上述规定来看,涉野生动物犯罪涵盖了狩猎、猎捕、杀害、 收购、运输、出售、走私野生动物及其制品的行为。

不是大熊猫才属于濒危野生动物

从近年来各地发生的案件来看,除了鹦鹉之外,人们常当作宠物饲养的陆龟、松鼠、蛇类、鸟类等都可能是珍贵、濒危野生动物。

李晓茂:对于非法猎捕、杀害、收购、运输、出售野生动物要涉嫌犯罪还有一个前提,就是所涉野生动物必须是"国家重点保护的珍贵、濒危野生动物"。

那么,什么是"国家重点保护的珍贵、濒危野生动物"呢?

根据最高人民法院《关于审理 破坏野生动物资源刑事案件具体应 用法律若干问题的解释》规定,刑 法第三百四十一条第一款规定的 "珍贵、濒危野生动物",包括列人 国家重点保护野生动物名录的国家 一、二级保护野生动物、列人《濒 危野生动植物种国际贸易公约》附 录一、附录二的野生动物及驯养繁 殖的上述物种。

在一般人印象里,只有大熊猫、 金丝猴这样的动物才是珍贵、濒危 野生动物,但按照上述司法解释和 相应的物种目录,"珍贵、濒危野生 动物"的范围其实非常广。

去年曾引发关注的深圳"鹦鹉案"中,被告人因非法收购、出售珍贵、濒危野生动物罪一审被判有期

徒刑五年,二审经最高人民核准,在法 定刑以下改判有期徒刑两年。

该案所涉动物就是人们非常熟悉 的鹦鹉,但根据相关司法解释,许多 种类的鹦鹉都属于珍贵、濒危野生动 物

从近年来各地发生的案件来看,除了鹦鹉之外,人们常当作宠物饲养的陆龟、松鼠、蛇类、鸟类等都可能 是珍贵、濒危野生动物。

而且根据前述司法解释,《刑法》第三百四十一条第一款规定的"收购",包括以营利、自用等为目的的购买行为;"运输",包括采用携带、邮寄、利用他人、使用交通工具等方法进行运送的行为;"出售",包括出卖和以营利为目的的加工利用行为。

也就是说,去市场上购买野生动 物自己养,也是有可能涉嫌犯罪的。

尤其对动物种类的判断是十分专业的问题,普通人往往难以分辨特定动物是否属于珍贵、濒危野生动物,不明就里买来的动物,很可能给自己带来涉嫌违法犯罪的麻烦。



资料图片

■相关报道

赵克志:破坏野生动物资源乱象不治绝不收兵

据"澎湃新闻"报道, 依法 打击破坏时里视电话会议 3 月 29 日在京召开, 国务委员, 公安部党委书记、部长赵克志出席并明 党委书记、部长赵克志出席并明 党委的他强调, 源违法犯罪, 如强濒危野生动物保护, 有效维 护国家生态安全。

赵克志指出,各地、各有关部门要充分认识当前加强野生动物资源保护和执法打击工作的重要性、紧迫性,坚决遏制破坏野生动物资源违法犯罪多发高发势

的犯罪团伙,严惩一批犯罪组织 者和骨干分子,坚决阻断破坏罪 生动物资源产业链条。要 实此类违法犯罪的新特点、 新,强化信息技术手段应用,提 ,价查打击能力,因地制宜、精 准施策,做到早发现、早控制、 早治理。

赵克志强调,要在常态管理 上下功夫,坚持打防结合、预防

珍贵动物制品同样不能擅自买卖

法律对于野生动物的保护除了涉及动物活体之外,还延伸到动物制品,非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品以及走私珍贵动物及其制品,都可能涉嫌犯罪。

潘轶: 法律对于野生动物的保护除了涉及动物活体之外,还延伸到动物制品,非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品以及走私珍贵动物及其制品,都可能涉嫌犯罪。

珍贵动物制品既包括象牙、虎骨、犀牛角等价值不菲的制品,还包括生活中较常见的动物标本,尤其是蝴蝶等昆虫的标本。

许多人不会意识到,小小的蝴蝶标本就可能属于"珍贵动物制

品",因为全世界蝴蝶的品种非常 多,有不少是国外所独有的,只要 属于珍贵、濒危野生动物,那么其 制品也在限制入境并不得擅自买 卖之列。

2017 年底,山东省济南市中级 人民法院就对一起被称为"全国最 大宗走私濒危蝴蝶制品案"作出一 审判决,三名被告人分别以走私珍 贵动物制品罪被判处有期徒刑十 年、七年、五年,该案的三名被告人 都是蝴蝶标本的爱好者。

E蝴蝶你举的发好有。 检察机关指控,从 2015 年 10 月至 2016 年 1 月间,在未经相关部门许可和检验检疫的情况下,三名被告人通过互联网从菲律宾、印度尼西亚等国购买上述蝴蝶标本总计 9 个邮包,冒用"裙子""艺术品"等名义邮寄走私进口,欲经加工、装裱后倒卖牟利。除 4 个国际邮包被海关依法查处外,其余均已妥投。

虽然被告人购买蝴蝶及其制品的花费是2万余元,但经鉴定, 涉案蝴蝶的总价值高达150余万元